
Comune di Marsala

Aula Commissioni

In data lunedì 27 aprile 2026, alle ore 12:18 si è tenuta, presso la sala Aula Commissioni dell'ente Comune di Marsala, la riunione
"Terza Commissione - Seduta del 27-04-2026 - ore 12:00" dell'organo Terza Commissione - Lavori Pubblici - Territorio e
Ambiente - Riserve - Nettezza Urbana - Ecologia..
Presiede la seduta Consigliere MILAZZO Vito.
Viene rilevata dal sistema la presenza dei seguenti componenti:

Nome Cognome Ruolo Presente Assente Delegante

Gabriele DI PIETRA Consigliere ✓

Vito MILAZZO Consigliere ✓

Pietro CAVASINO Consigliere ✓

Gaspare DI GIROLAMO Assessore ✓

Leonardo ORLANDO Consigliere ✓

Vanessa TITONE Consigliere ✓

Rosanna GENNA Consigliere ✓

Giancarlo BONOMO Consigliere ✓

Flavio Salvatore COPPOLA Consigliere ✓

Antonio VINCI Consigliere ✓ ✓

Gaspare PASSALACQUA Consigliere ✓

Alle ore 12:18, si unisce alla seduta Amministrativo Commissione Segretario.

Prende la parola Amministrativo Commissione Segretario:

"Buongiorno, signor presidente.

Buongiorno, signori consiglieri.

Questa è la terza commissione consiliare lavori pubblici, oggi 27 aprile 2026, sono le ore 12:19.

Procediamo con la lettura lettura dei presenti.

Milazzo Vito presente.

Orlando Leonardo assente.

Di Pietra Gabriele assente.

Cavasino Pietro presente.

Coppola Flavio presente.

Di Girolamo Gaspare assente.
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Genna Rosanna assente.

Bonomo Giancarlo assente.

Passalacqua Gaspare presente.

Titone Vanessa presente, Carnese Giuseppe delegato dal consigliere Antonio Vinci, è presente.

Presidente, sono presenti 6 componenti su 11 consiglieri comunali, siamo in presenza del numero legale, la seduta è valida."

A questo punto, interviene Consigliere Vito MILAZZO:

"Allora, segretario, recuperiamo la carpetta.

Scusate, scusate un attimo.

Oggi avevamo provato ad invitare— avevamo provato ad invitare Zichitella, ma, no, Zichitella non mi aveva risposto al
telefono.

Io avevo provato ad andare di presenza di presenza in ufficio."

Prende la parola Consigliere Vito MILAZZO:

"Ripeto, avevamo provato a sentire Zichitella, ma Zichitella, la settimana scorsa io ho provato a sentirlo telefonicamente, ma
non c'era, e quindi non siamo riusciti a metterci in contatto con lui per invitarlo in commissione.

Adesso provvediamo nuovamente a sentirlo.

Vediamo se riusciamo ad averlo in commissione per mercoledì, a Gaspare Zichitella, per gli interventi del piano triennale che
sono di sua competenza.

Quindi mercoledì 29, vediamo se dà la disponibilità.

Nel frattempo informiamo la commissione, che su una nota che la commissione ha inviato al sindaco, all'assessore ai lavori
pubblici, al dirigente Rosa Gandolfo e al comandante della polizia locale, avente ad oggetto Ricchezza informazioni sul
progetto di Piazza Mameli.

Era un argomento che era uscito la scorsa seduta come argomento discussione insieme al segretario e al collega, Passalacqua.

Avevamo poi, scritto questa nota che adesso, di cui adesso do lettura qui in commissione.

Quindi oggetto: richiesta informazioni sul progetto di Piazza Mameli facendo seguito al dibattito emerso durante la seduta
della terza commissione consigliare del 22/4 2026 sul progetto rifacimento Piazza Amelie, più precisamente sull'introduzione
del divieto di svolta a destra ai veicoli per accedere a Via De Mille giungendo da Via Scipione all'Africano.

Con la presente si invitano le signorie illustrissime, le signorie loro, a chiarire quali sono gli errori progettuali che hanno
determinato il cambio di viabilità nelle strade sopra specificate.

Tale richiesta scaturisce dal disagio e dalle lamentele che molti cittadini hanno manifestato.

A tal proposito si invitano le signore del Loro, ognuna per le proprie competenze, a relazionare in merito a quanto richiesto.

Avete— abbiamo avuto tutti la notizia, eh, per la verità senza preavviso ma tramite un comunicato del Comune, che dalla via
Scipione l'Africano non è più possibile svoltare a destra per Via de' Mille, ma c'è l'obbligo di svolta a sinistra.

No, non rimane in doppio senso, doppio senso è finito.

O scendi o sali, ma doppio senso non c'è.

Quindi c'è praticamente questa impossibilità di accedere alla Via de' Mille dalla piazza Mameli, cioè bisogna accedere per
scendere in via De Mille necessariamente la prima strada da su è via Buscemi.

Questo ovviamente comporta disagi poiché in fase di— in fase di lavori era stato già attenzionato questo marciapiede largo che
si è creato in prossimità del bar.
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Ahem.

Era stato, diciamo, un argomento perché tutti ci eravamo accorti che carreggiata si stringeva eccessivamente.

C'erano state rassicurazioni sul fatto che l'insicurezza c'era, il doppio senso si manteneva.

Per la verità il doppio senso si è mantenuto fino a pochi giorni fa, e devo dire che questo, questo tratto a doppio senso ha
funzionato in termini di viabilità.

I rischi c'erano perché ovviamente la carreggiata era eccessivamente stretta, quindi ci saranno state delle valutazioni che
hanno portato poi l'ufficio a fare questo provvedimento, di cui noi però adesso vorremmo conoscere fondezza e capire anche se
si può risolvere.

C'è Rino Passalacqua che voleva intervenire al microfono, che ha avuto"

Sul punto, prende la parola Consigliere Gaspare PASSALACQUA che dichiara:

"forse qualche notizia telefonicamente.

Prego, Rino.

Sì, grazie, grazie Presidente.

E sono stato contattato dal RUP Stefano Pipitone nel pomeriggio quando ha saputo della richiesta, e anche lui era così caduto
dalle nuvole perché non aveva saputo niente di questo, diciamo, non provvedimento sulla viabilità urbana.

Lui mi rassicura del fatto che, in ogni caso il progetto aveva subito già una modifica, anche quando io ne ho rappresentato
verbalmente sul posto, diciamo, le criticità.

E dice che lui, lui mi dice che dopo quel sollecito ha avuto, c'è stata una modifica, in ogni caso ci abbia, ah, due pareri
favorevoli dal comandante vigili urbani di allora, di quando è stato, insomma ne hanno due e quindi hanno, hanno un ufficio.

In ogni caso è giusto, dell'ufficio, a prescindere dal comandante, le regole credo che siano sempre le stesse, non cambiando il
comandante.

E mi diceva, dice, nemmeno lui sa eventualmente di incidenti che ci sono sopravvenuti o fastidi alla viabilità.

Quindi dal punto di vista della, diciamo, delle norme, a quanto pare non c'è nessun tipo di problema perché c'è l'avallo
dell'ufficio della Polizia Municipale.

Dal punto di vista di, di chi ha preso l'iniziativa, non ne ha— non aveva contezza.

Comunque è disposto, insomma, a dare chiarimenti in qualsiasi momento, mi ha detto verbalmente."

A questo punto, interviene Consigliere Vito MILAZZO:

"Vabbè, allora noi intanto proviamo per mercoledì, se riusciamo a sentire, a— Gaspare Zichitta.

Stella."

Sul punto, prende la parola Consigliere Vito MILAZZO che dichiara:

"Per esempio, si può fare un divieto per i mezzi pesanti, insomma, si può fare una cosa specifica.

Proviamo a sentire intanto Zichitella per vedere se viene in commissione, e anche il comandante eventualmente su questa cosa.

Adesso quindi spegniamo il microfono."

Interviene quindi Consigliere Vito MILAZZO:

"Allora, colleghi, un attimo, pure per gli ordini dei lavori e la commissione.

Noi abbiamo l'ultima seduta L'ultima seduta è convocata per mercoledì 29 alle 10:30.

Pag.3/4



Ovviamente non è che noi possiamo terminare la valutazione del piano triennale anche su queste cose, quindi se siete
d'accordo, convochiamo altre— 4 sedute fino al 13? Secondo me queste cose in conferenza di capigruppo— e non so se ci sono
state ultimamente— si deve parlare, perché in conferenza di capigruppo è inutile che non possiamo decidere noi come
commissione.

Se c'è la volontà di approvare il piano e il bilancio, si fa uno sforzo."

A questo punto, interviene Consigliere Vito MILAZZO:

"Allora, segretario, andando— abbiamo avuto disponibilità del, dell'architetto Gaspare Zigghetti.

Stella a presenziare in commissione mercoledì alle 10:30, mercoledì 29.

Quindi provvediamo a fare la nota, sì, di invito.

Ora proviamo a sentire pure il comandante D'Alessandro.

Però, a questo punto dobbiamo comunque noi intanto fare la nuova convocazione, Roberto.

Quindi provvediamo anche sempre per i nostri— intanto sempre per gli stessi giorni facciamo le prossime 4 sedute.

Intanto facciamo 4 fino a— Noi possiamo qua lunedì 4, mercoledì 6, lunedì 11 e mercoledì 13.

Intanto convochiamo queste, se no, perché se no ci andiamo 18:20, siamo però— Sì,"

A questo punto, interviene Consigliere Vito MILAZZO:

"ma, io—

Allora colleghi, scusate, io purtroppo— ah beh, 39, uguale.

Io purtroppo ho impegni improrogabili e devo andare via.

L'avevo anticipato a inizio seduta, che non potevo stare tanto, quindi mi dispiace.

Stiamo provvedendo intanto a fare sia la nota di convocazione per Zichitella, per mercoledì alle 10:30, che è a convocare le
nuove sedute di maggio.

Intanto ne convochiamo 4 e poi vediamo come— cosa si decide di fare, se approvare o meno triennale e bilancio.

Ah, intanto convochiamo— 'ste 4 si può fare l'aggiornamento, intanto facciamo partire la convocazione normale.

intanto per oggi— allora, 12:39, la commissione è chiusa."

Alle ore 12:39, lascia la seduta Consigliere Vanessa TITONE.

Alle ore 12:40, lascia la seduta Consigliere Flavio Salvatore COPPOLA.

Alle ore 12:41, lascia la seduta Consigliere Gaspare PASSALACQUA.

Alle ore 12:41, lascia la seduta Consigliere Giuseppe CARNESE.

La seduta termina alle 12:41.
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